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陕西省咸阳市 2024 届高三下学期模拟检测（二）理综化学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．化学与生活和生产密切相关，下列说法正确的是

A．蔡伦采用碱液蒸煮制浆法造纸，该过程不涉及化学变化

B．豆浆能产生丁达尔效应是由于胶体粒子对光线的散射

C．古陶瓷修复所用的熟石膏，其成分为  2Ca OH

D．利用 2CO 合成脂肪酸，实现了无机小分子向有机高分子的转变

2．NA为阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是

A．0.5mol异丁烷分子中共价键的数目为 6.5NA

B．1.7g 2 2H O 中含有氧原子数为 0.2NA

C．1mol晶体 Si含 Si-Si键的数目约为 234 6.02 10 

D．标准状况下，0.5NA 3CH OH分子所占的体积约为 11.2L

3．下列有关电极方程式或离子方程式错误的是

A．向次氯酸钙溶液中通入足量二氧化碳： 2 2 3ClO CO H O HClO HCO    

B．铅酸蓄电池充电时，阳极发生反应： 2
2 2Pb 2H O 2e PbO 4H     

C．将  3 6K Fe(CN) 溶液滴入 2FeCl 溶液中：    32
6 6K Fe Fe(CN) KFe Fe(CN)    

D．锌锰碱性干电池的负极反应： 2Zn 2e 2OH Zn(OH)   

4．下列实验能达到实验目的的是

A B C D
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通过控制止水夹 a来制取

2Fe(OH)

灼烧 2 2 3Cu (OH) CO

制备CuO

用于分离苯

和液溴的混

合物

铁件镀铜

A．A B．B C．C D．D

5．日光灯中用到的某种荧光粉的主要成分为  3 4 22
3W ZX WY ，其中 X、Y、Z和W为原子

序数依次增大的前 20号元素，W为金属元素。X原子最外层电子数是电子层数的 3倍，Y

是最强的非金属元素，Z的一种单质能够自燃。下列说法正确的是

A．非金属性：X Y Z 

B．原子半径：X Y Z W  

C．W单质还原性弱于钠单质

D．Z元素的最高价含氧酸盐可用作化肥

6．有机“纳米小人”风靡全球，其制备过程中涉及的一个反应如图。下列说法正确的是

A．化合物M的一氯代物有 5种

B．化合物 N中至少有 17个原子共平面

C．该反应符合绿色化学的思想，理论上原子利用率为 100%

D．化合物 P能发生加成、聚合、氧化、还原等反应

7．已知 2CaF 是难溶于水，可溶于酸的盐。常温下，用盐酸调节 2CaF 浊液的 pH，测得在不

同 pH条件下，体系中  
(HF)lg
H

c
c  与 lg (X)c (X为 2Ca  或F )的关系如图。下列说法错误的是
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A．根据 2L 曲线的信息，能计算出 HF的电离常数

B．  sp 2CaFK 的数量级为 1010

C．c点的溶液中：    2Cl Cac c 

D．a、b、c三点的溶液中：    22 Ca F (HF)c c c  

二、解答题

8．钛酸钡( 3BaTiO )因其优良的电学性能被广泛应用于多层陶瓷电容器(MLCC)等电子元器件。

某同学以 2 2Ba(OH) 8H O 和高活性偏钛酸( 2 3H TiO )为原料，在实验室中采用低温固相法制备

亚微米级钛酸钡粉体。

已知：①氧化性：
4 3

4Ti MnO Fe    ； 4 2 3 3Ti Fe Fe Ti      。

②四氯化钛极易水解，易挥发。

I．制备偏钛酸(装置如图)

取一定量高纯 4TiCl 固体于三颈烧瓶中，加入浓盐酸配成 4TiCl 溶液，然后加水稀释转化成一
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定浓度的 2TiOCl 溶液，最后将装在仪器 B中的氨水缓慢滴入 2TiOCl 溶液中，搅拌，析出

2 3H TiO 。反应过程中注意控制温度，以免反应过于剧烈。

(1)仪器 B的名称是 。

(2)仪器 A的作用是 ，冷凝水从 (填“a”或“b”)口通入。

(3)写出氨水与 2TiOCl 溶液反应产生 2 3H TiO 的化学方程式 。

Ⅱ．制备钛酸钡

将上述制得的作为反应原料，与按照物质的量之比为1:1混合后放入球磨罐中，放置于“罐磨

机”上按照 700r/min罐磨 5h后倒入坩埚中，并置于烘箱中100 C 反应 3h，得到亚微米级白

色钛酸钡样品粉体。

(4)写出 2 3H TiO 与 2 2Ba(OH) 8H O 反应的化学方程式 。

(5)在固相反应过程中，会经历“接触扩散—化学反应—成核—晶粒生长”的历程，则“罐磨机”

的作用是 ，若想获得比亚微米级钛酸钡晶体更大颗粒的晶体，应置于 (填“<”

或“>”)100℃的烘箱中反应 3h。

Ⅲ．测定产品纯度

取 3gBaTiOw 产品溶于稍过量的稀硫酸中配制成 250mL溶液，取 25.00mL溶液于锥形瓶中，

加入过量    1 1 4 42 2
mL mol / L NH Fe SOV c 溶液，充分反应后，用 2 4mol / LKMnOc 溶液滴定至

终点，消耗 4KMnO 溶液 2V mL。( 3BaTiO 的摩尔质量为Mg/mol)

(6)实验中所用滴定管为 (填“酸式”或“碱式”或“酸式和碱式”)滴定管。

(7)产品的纯度为 %。

9． 2 4LiMn O 作为一种新型锂电池正极材料受到广泛关注。由菱锰矿( 3MnCO ，含有少量 Si、

Fe、Ni、Al等元素)制备 2 4LiMn O 的流程如下：

已知：   39
sp 3Fe(OH) 2.8 10K   ，   32

sp 3Al(OH) 1.0 10K   ，   16
sp 2Ni(OH) 5.5 10K   。(离

子浓度小于 510 mol / L 即认为完全除去)。
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回答下列问题：

(1)反应器中加入少量 2MnO 的作用是 ，反应后溶液中存在的金属阳离子有 。

(2)加入石灰乳调节 pH应大于 。

(3)加入少量 BaS溶液除去 2Ni  ，生成的沉淀有 。

(4)煅烧窑中，生成 2 4LiMn O 反应的化学方程式为 。

(5)锰酸锂可充电电池的总反应为： 1-x 2 4 x 2 4Li Mn O Li C LiMn O C(0<x<1)+ +
放电

充电
。充电时，

电池的阳极反应式为 ，若转移 2mole，则石墨电极将增重 g。

10．基于功能催化剂将 2CO 氢化和甲苯甲基化过程耦合直接合成二甲苯(X)等高价值化学品

的过程展现出巨大潜力。

相关主要反应有：

① 2 2 7 8 2CO (g) 3H (g) C H (g) X(g) 2H O(g)   1H

② 2 2 3 2CO (g) 3H (g) CH OH(g) H O(g)  2 49.4kJ / mol  H

③ 2 2 2CO (g) H (g) CO(g) H O(g)  3 41.1kJ / mol  H

④ 2 3CO(g) 2H (g) CH OH(g)  4 90.5kJ / mol  H

⑤ 3 7 8 2CH OH(g) C H (g) X(g) H O(g)  5 73.1kJ / mol  H

回答下列问题：

(1)反应①的 1H  kJ/mol，该反应在 (填“高温”或“低温”)下更易自发进行。

(2)在不同压强下，按照    2 2CO : H 1:3n n  进行投料，在容器中发生上述②、③、④三个

反应，平衡时，CO和 3CH OH在含碳产物中物质的量分数及 2CO 的转化率随温度的变化如

图。

①压强 1p 、 2p 、 3p 由大到小的顺序为 ，曲线 (填“m”或“n”)代表 3CH OH在含

碳产物中物质的量分数。

②在 1 CT  下，压强为 3p 时，反应③的平衡常数K  (填含 的表达式)。
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(3)氢气可将 2CO 还原为甲烷，反应为 2 2 4 2CO (g) 4H (g) CH (g) 2H O(g)  。ShyamKattel等结

合实验与计算机模拟结果，研究了在 2Pt / SiO 催化剂表面上 2CO 与 2H 的反应历程，前三步

历程如图，其中吸附在 2Pt/SiO 催化剂表面上的物种用·标注，Ts表示过渡态。

物质吸附在催化剂表面，形成过渡态的过程会 热量(填“吸收”或“释放”)；反应历程中

最大能量(活化能)的步骤的化学方程式为 。

11．锂、铁和硒(Se)在电池、医药、催化、材料等领域有广泛应用。回答下列问题：

(1)乙烷硒啉(Ethaselen)是一种抗癌新药，其结构简式如下：
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①基态 Se 原子的简化电子排布式为 。

②该新药分子中有 种不同化学环境的 C原子。

③
2
3SeO 
离子的空间构型为 。

(2)富马酸亚铁( 4 2 4FeC H O )是一种补铁剂。富马酸分子的结构模型如图所示：

①富马酸分子中σ键与π键的数目比为 。

②富马酸亚铁中非金属元素的电负性由大到小的顺序为 。

(3)科学家近期合成了一种固氮酶模型配合物，该物质可以在温和条件下直接活化 2H ，将 3N 

转化为 2NH
，反应过程如图所示：

①产物中 N原子的杂化轨道类型为 。

②与 2NH
互为等电子体的一种分子为 (填化学式)。

(4)Li、Fe、Se可形成新型超导材料，晶胞如图(Fe 原子均位于面上)。晶胞各棱边之间的夹

角均为90，X的分数坐标为
10,1,
3

 
 
 

，Y的分数坐标为
1 1 1, ,
2 2 6

 
 
 

。设 AN 为阿伏加德罗常数

的值，Se 原子 X与 Se原子 Y之间的距离为 nm(用含 a、b的式子表示)。(已知：以

晶胞参数为单位长度建立的坐标系可以表示晶胞中各原子的位置，称作原子分数坐标)
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12．奥昔布宁是具有解痉和抗胆碱作用的药物。其合成路线如下：

已知：①

②
3 4 5 6 3 6 5 4R COOR R COOR R COOR R COOR 

△

醇钠

③G、L和奥昔布宁的沸点均高于 200 C 。

回答下列问题：

(1)A的名称为 ，E的结构简式为 ，J中官能团名称 。

(2)B→C的反应方程式 ，A→B的反应类型 。

(3)J→K的反应方程式 。

(4)用 G和 L合成奥昔布宁时，通过在70 C 左右蒸出 (填化学式)来提高产率。

(5)E的同分异构体有多种，请写出其中一种符合下列条件的物质的结构简式 。

①能发生银镜反应

②分子中仅含 4种不同化学环境的氢原子

(6)结合题中信息，以 的路线为有机原料，设计合成
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的路线 (无机试剂与溶剂任选，合成路线可表示为：

A
反应试剂

反应条件
B
反应试剂

反应条件
……目标产物)。
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